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CONTRIBUŢIA ISTORIEI LA EDUCAREA ELEVILOR îN SPIRITUL 
UMANISMULUI• 

MARIA VASILESCU, A. IORDĂNESCU, GH. SMARANDACHE şi C. DINU 

Educaţia tineretului Îin spiTit umanist este un imperativ al socialis
mului şi al vremii în care trăim. În ţara noastră, această educaţie uma
nistă este 1În acelaşi timp „unul din obiectivele importante ale politicii par
tidului şi statului nostru", o sarcină de mar·e răspundere a şcolii, cea din
tîi chemată 1să formeze tinerele generaţii, să facă educaţia omului nou, să! 
ridice „nivelul ·cultural şi de conştiinţă al.întregului popor, în spiritul înal
telor idei ale umanismului socialist" 1. Izvor principal ide cultură şi factor 
de civilizaţie, aşa cum a fost definită la Congresul al IX-lea al P.C.R., 
şcoala trebuie să facă educaţia umanistă a tinerei generaţ~i prin cultură. 
De altfel, umanismul zilelnr noastre, mai mult decît acela al epocilor tre
cute, este „o formă istorică a culturii şi moralei, a spiritualităţii" 2 • Iar ti
nerii de astăzi, mai mult decît generaţiile care i-au precedat, au tocmai 
menirea de a fi generaţia ştiintei şi a culturii. 

În cad.rul obiectelor predate în şcoala de cultură generală, istoria -
sinteză a valorilor materiale şi spirituale ale umanităţii - contrubuie În 
foarte mar.e măsură la formarea tinerelor g·eneraţii, la profilarea lor uma
nistă. 

Pentru a-şi îndeplini Înalta ei menire, iistoria, această adevărată 
„magistra vitae", nu trebuie să fie numai o sursă de informaţii, o însuşire 
seacă de date şi fapte. Universală sau naţională, istoria este biografia ome
nirii, e~te prezentarea vieţii umanităţii 1În ceea .ce aire ea specific uman. 
De aceea, respectînd cu stricteţe aidevărul ştiinţific, lectia de :istorie trebuie 
umanizată, trebuie să fie vie şi caldă, trebuie să instruiască dair 1În acelaşi 
timp să convingă, să însufleţească, să mobilizeze. 

Istoria universală trebuie să fie în primul rînd o istoric a umanis
mului, în care elevii să poată intui mairile idealuri umane, din care 5ă 
înţdeagă efortul de milenii al omeni.rii de a crea cu generozitate o viaţă 
mai bună pentru .cei ce vor v·eni. Fără să neglijeze determinantele econo-

• Comunicare ţinută în cadrul simpozionului organizat de S.S.I.F. la filiala Lugoj 
în ziua de 25 noiembrie 1967. 

t Nic o 1 a e Ce au şes cu, Raport la cel de al /X-lea Congres al P.C.R., Ed. 
Politică, Bucureşti, 1965, p. 51-52. 

2 C. I. G u I i an, Problematica omului, Ed. Politică, Bucureşti, 1966, p. 176. 
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mice sau evenimentele politice şi militare, istoria universală trebuie să fie 
de asemenea o istorie a civilizaţiei şi a ouHurii, pentru că, mai ales valo
rile culturale reprezintă mesajul uman al generaţ~ilor trecute ,către cele vi
itoare. în cultură, mai mult decît •În orice altfd de activitate umană, s-a 
manifestat efectiv, de-a lungul mileniilor, solidaritatea spirituală .a întregii 
omeniri. 

Ca şi istoria universală, istoria naţională of eră infinite resurse pen
tru educarea umanistă a tineretului. O lecţie de istorie a patriei, pe lîngă 
un act de mare cultură, trebuie să fie, în acelaşi timp, o lecţie de uma
nism şi de educare patriotică. Ea trebuie să bată în primul 11înd la porţile 
sufletului şi pentru aceasta trebuie simţită, trăită profund şi patetic. Obiec
tivitatea ştiinţifică nu exclude dragostea şi căldura cu -care trebuie ·privită 
istoria, trecută şi ·prezentă, a poporului nostru. Deşi trăia „cumplite vremi", 
Miron Costin s-a trudit „să scoaţă lumii la vedere ,felul neamului" .său, 
pentru ca „să nu se uite lucrurile şi cursul ţării". Iar Ion Neculce, încre
dinţîndu-ne încă din predoslavia letopiseţului său că toate, „.precum s-au 
tîmplat, cu adevăr s-au scris", nu uită să spună însă că faptele înfăţişate 
au fost scrise adînc „în inima sa". Pentru Nicolae Bălcescu, istoria este 
,.sfînta carte în care se află înscrisă gloria României". Iar A. D. Xenopol, 
care publica la sfîrşitul veacului trecut prima istorie de mar.i proporţii 
a tuturor românilor, mărturisea în precuVIÎntare că, simţind „pulsul cel 
marc al naţiunii răsunînd în inima sa", fără să vrea, i s-a „incălzit con
de:iul~ şi a părăsit adesea stilul unei discuţii ştiinţifice reci. Reliefînd însem
nătate:i social-educativă a istoriei, Nicolae Iorga scria că : „Istoria e dis
ciplina cca mai umană dintre toate ... Istoria nu numai că ne lasă nn mij
locul vietii, dar o lărgeşte prin perspectiv:i imensă a trecutului. prin pre
~imţirea viitorului fără de capăt. Nu există disciplină omenească prin care 
să ne facem mai sociabili, mai altruişti, mai iubitori de om şi de viaţă". 
„Istoria - scria acelaşi cărturar român - este o îmbogăţire, o 1Întregire 
şi o înălţare a vieţii fiecăruia. Acesta este sensul învăţămîntului istoriei". 3 

O a'itf el de istorie trebuie predată elevilor, pentru ca instruirea şi 
educarea tineretului să capete acel profil umanist, atît de necesar omului 
epocii contemporane. Prin şcoală, mai mult decît prin toate celelalte ma
nifestări ale vieţii culturale, umanismu] socialist asigură acel larg orizont 
spiritual al omului. acea dezvoltare maximă şi integrală a personalităţii 
umane. Printr-o astfel de cunoaştere şi de înţelegere a istoriei, :se poate rea
liza adevăratul umanism, ca·re îmbină în mod armonios dezvoltarea pro-
priei personalităţi cu preţuirea omului în ceilalţi. · 

Ştiinţă a societăţii, .istoria este o ştiinţă prin excelentă umanistă, de 
aceea includerea ei ca obiect de studiu în 'Şcoala de cultură generală con
tribuie fo mare măsură la ·educarea umanistă a tineretului. Predată la un 
înalt :iive] ştiinţific, umanizată şi actualizată, trăită la cea mai înaltă ten-

3 N. I org a, Generalitiiti cu privire la jfudiile i$lorice, ed. a III-a, Bucureşti, 
1944, p. 34 şi 44. 
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siune a vieţii umane, istoria poate şi trebuie să coinbribui,e, prin fiecare ca~ 
pito! al ei, la formarea umanistă a tinerelor generaţii. 

UrmJînd, de exemplu, dialectica dezvoltării sociale şi, în cadrul acesteia, 
mai ales lupta de clasă, această adevărată „istorie a tuturor societăţilor 
omeneşti" 4

, profesorul de istoirie ,poate găsi nenumărate resurse pentru rea
lizarea unei solide educaţii· umaniste a elevilor săi. Astfel, istoria ui învaţă 
pe elevi că progresul societăţii omeneşti, induzîn:d şi progresul moral, se 
desfăşoară într-un mod contradictoriu. în timp ce trecerea de la comuna 
primitivă la sdavagism a :însemnat un uriaş pais înainte fo dezvoltairea so
cială, în dezvoltarea forţelor de producţie, în eliberarea societăţii de sub 
tirania forţelor naturii, .în înflorirea multilaterală a culturii spirituale, din 
alt ipu.nct de vedere, apariţia noii orîndui,ri a ·Însemnat o degradare, o scă
dere de la ;Înălţimea morală a veahii societăţi gentili.ce. Profesorii de istorie 
trebuie să arate elevilor că arariţia prioprietăţi.i p~ivate asupra mijloacelor 
de producţie şi a exploatării modifică radical relaţiile dintre om şi om, 
declanşează, după cum spune Marx, „patimile cele mai violente, mai mes
chine şi mai înveninate ale omului : furiile interesului particular" 5 , declan
şează antagonismele sociale. Noile relaţii sociale nu mai sînt ,simple şi 
fireşti ca cele ale comunei pri:nitivc, poziţia omllllui fo societate depinzînd 
de situaţia pe care .i-o conferă sau nu proprietatea. Calităţile naturale ale 
omului ~nt pervertite, falsificate de puterea banilor, care . au forţa de a 
prezenta virtuţile drept vicii şi viciile cele mai odioase drept virtuţi 6 . 

Aşadar, pro:f esorul de istor.ie trebuie să sublinieze ori de aîte ori are ocazia 
că rădăcina cea mai adîncă a caracterului inuman al relaţiilo,r ·dintre oameni 
în societatea bazată ipe existenţa claselor antagoniste este proprietatea pri
vată asupra mij.loacelor de producţie. 

Răscoalele sclavilor şi ale sărăcimii din societatea antică of eră în 
acest sens un material ilustrativ spectaculos ·şi convingător. Răscoalele din 
Orientul antic, din Grecia şi mai ales răscoalele din republica romană sau 
cele de la iSmrşitul imperiului au culminat .cu acea vastă răscoală a lui 
Spartacus, atît de impresionantă pentru elevii din clasa a V-a şi atît de 
bogată 1În ·conţinut pentru cei din clasa a IX-a. Eroismul armatei de sclavi, 
care, flhă 'Să aibă nimic de pier·dut, îşi .încercau unica şansă a salvării lor, 
g-eniala conducere a lui Spartacus se pot demonstira prin eforturile făcute 
de statul roman pentru a pune capăt răscoalei. Pentru fofnîPg-erea răscoa
lei, republica romană a mobilizat in şase luni atîtea legiuni cîte .i-au tre
buit lui Cezar în opt ani pentru cucerirea Gal-iei. 7 . Forţa luptei pentru 
libei:-tate şi o viaţă mai bună a „.prostimii nenorocite şi flămînde", cum nu
meşte Cicero pe cei oprimaţi, se poate ilustra, de asemenea, şi prin ştirea 

4 Mar x-E n g e I s, Manifestul Partidului Comunist, ed. a V-a, E.S.P.L.P., 1954, 
p. 32. 

5 Karl Marx, Capitalul, voi. I, E.S.P.L.P., ~ucureşti, 1957,_ p. 46. 
a Ni c 0 'la e K a 11 os şi An dr ci Ro t h, Iubirea aproapelui şi adevăratul uma-

nism, Ed. Ştiinţifică, Bucureş~i. 1963 •. P„ 10. . , 
7 J e r 0 m e Car cop 1 no, H1sto1re romame, tome II, 11-emc partie, Paris, 1936, 

p. 523. 
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furnizată de Dio Cassius care relatează faptul că, .în .timpul său, fuga scla
vilor devenise ceva atît de frecvent şi căpătase proporţii atît de !Îngrijo
rătoare, încît în rugăciunile lor vestalele cereau zeilor să-i iscape pe oameni 
de această nenorocire. 8 

Tot în cadrul istoriei .antice, analizÎJnd apariţia religiei, profesorul de 
istorie trebuie să explice elevilor ideea că principi.ile aces~eia constituie o 
frînă 1în activitatea practică revoluţionară a oamenilor. Dezvăluind adevă
ratul conţinut moral al principiilor 1sociale ale .creştinismului, Karl Marx 
scria : „Principiile sociale ale .creştinismului au justificat sclavia antică, au 
glorificat iobăgia medievală şi ştiu, la nevoie, să apere. deşi cu o mină oa
recum tristă, şi oprimarea proletariatului" 9 . Elevii trebuie să înţeleagă că 
a pl'etinde celui asuprit şi exploatat să-şi iubească asupritorul ca pe „aproa
pele său", a-i răpi dreptul moral de a se ridica împotriva lui, înseamnă a-l 
îndemna să accepte situaţia sa de exploatat ·Şi să fie chiar mulţumit de 
această situaţie. „Sclavul care îşi .dă seama de situaţia sa de sclav şi luptă 
îrnpotriva ei este un revoluţionalf ; sclavul care nu-şi dă 5eama de sclavia 
sa şi vegetează, ducînd o viaţă de sclav tă.cut, inconştient şi necuvintător, 
este pur şi simplu un sclav" 10• Astfel defineşte V. I. Lenin 1dernnitatea de 
clasă a celor ce muncesc. Cu alte cuvinte, profesorul trebuie să demon
streze elevilor că lupta celor exploataţi împotriva exploatatorilor este nu 
numai legitimă şi morală, dar este însăşi condiţia demnităţii lor umane. 

Subliniind rolul maselor popula•re de-a lungul epocilor istorice în asi
gurarea progresului, profesorul de istorie trezeşte în rmfletul tineretului 
şcolar sentimentul solidarităţii umane, simţul răspunderii pentru transmi
terea către generaţiile viitoare a marilor realizări milenare ale umanităţii. 

Istoria ajută pe elevi să cunoască trăsăturile generale ale culturii 
umane. precum şi ceea ce este specific fiecărui popor într-o epocă istorica 
determinată. 

Din studiul istoriei, elevii ajung să înţeleagă că societatea omenească 
se află în continuu progres, că fiecare popor contribuie la crearea valoJ·i
lor materiale şi spirituale ale umanităţii. În acelaşi timp, din studiul isto
riei rezultă că de la originea societăţii şi pînă azi a avut loc o creştere 
continuă a capacităţii creatoare a omului. 

Fiecare etapă a progresului social aduce noi elemente ale umanului, 
uneori abia desprinse din ansamblul evenimentelor, care exprimă tocmai 
lupta omului pentru afi.rmarea şi desăvîrşirea •sa. 

Istoria of eră elevilor posibilitatea cunoaşterii faptelor şi ideilor cu o 
semnificaţie deosebită pentru urmărirea progresului social de-a lungul 
veacuri I nr. Pentru aceasta profesorul de istorie stabileşte cu necesitate locul 
şi importanţa fiecărui fenomen sau eveniment istoric în ansambl'UI valori
lor istorice ale poporului care l-a realizat .în contextu] istoriei univ·ersale. 

înfăţişată prin latura ei umană, ca luptă uriaşă a omenirii pentru 
progres, istoria of eră elevilor posibilitatea cunoaşterii omului ca individ 

" N. A. Ma ş chin, Istoria Romei aulice. Ed. de Stat, Bucureşti, 1951, p. 152. 
u Ma r x-E n g e I s, Opere, voi. IV, Ed. Politică, Bucureşti, p. 198. 
10 V. I. Lenin, Opere, voi. 13, E.S.P.L.P., Bucureşti, 1957, p. 40. 
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şi colectivitate. Ea pnezintă .realizări ale activ-ităţii colective a maselor 
demonstrînd că popoarele sînt factorul hotărîtor în dezvoltarea societăţii'. 

Din lecţiile de istorie elevii înţeleg că maisele populare au întruchipat 
întotdeauna spiritul de omenie prin hămici-e în muncă, sentimentul drep
tăţii sociale, prietenie, sinceritate în opinii şi atitudini, curaj, .spirit de sa
crificiu la nevoie etc., şi au respins tot ceea ce degradează omul : lenea, 
trădarea, exploatarea etc. în acest fel profesorul de istorie face apel la 
conştiinţa moirală a tinerilor, îi antrenează la atitudini şi acţiuni morale, le 
stimulează năzuinţa spre o desăvirşire spirituală. 

în epoca Renaşterii, dud s-a pus .în mod pregnant problema valorii 
personalităţii umane, a cunoaşterii şi formării omului, a aipărut şi conceptia 
despre funcţia social-culturală a studiului istoriei. Umanismul Renaşterii a 
preluat diin antichitatea greco-1romană studia humanitatis, în scopul reali
zării unui sistem de educaţie raţională, laică, aviînd la bază concepţia des
pre valoarea personalităţii umane. 

O mare importanţă pentru educarea elevilor 'În spiritul umanismului 
socialist prin lecţiile de istorie o are precizarea J,imitdor umanismului în 
condiţiile orînduri.rii capitaliste, a caracterului reacţionar al teoriilor bur
gheze despre om : rasismul, şovinismul, naţionalismul, cosmopolitismul. Apre
ciem că istoria ,reuşeşte să educe devii În spiritul recunoaşterii duşmanilor 
umanităţii şi ai progresului, îi determină să urască flagelul războaielor .ne
drepte, rasismul şi fascismul, să ia atitudine faţă de încălcarea drepturilor 
democratice de către clasele dominante. 

Din lecţiile de istorie elevii desprind faptul că viaţa însăşi i-a învăţat 
şi ·Îi învaţă necontenit pe cei ce poartă pavam exploatării că omenia, ispi
ritul de <Întrajutorare p1nă la sacr.ificiu, grija şi răspunderea faţă de tova
răşii de suferinţă, de muncă şi de luptă constituie un reazem .real al celor 
ce muncesc, un nepreţuit izvor de .încredere şi de forţe pentru înfruntarea 
vicisitudinilor vieţii, pentru lupta împotriva condiţiilor inumane de trai. 

Această conştiinţă şi comportare de înaltă valoare morală, care-şi gă
seşte minunate expresii în tenacitate şi eroism, iÎn spiritul de abnegaţie şi 
de sacrificiu, este ilustrată de profesorul de istorie în lecţiile despre Co
muna din Paris, revoluţiile înfăptuite de proletariatul rus, eroismul popular 
în anii rezistenţei şi luptei antifasciste în Europa cotropită de hitlerism etc. 

Istoria mişcării muncitoreşti din ţara noastră of eră minunate .pilde 
de Înaltă ţinută morală inspirată de nobilele idealuri ale umanismului mi
litant. Astfel, luptele ·eroice ale muncitorilor ceferi,şt·i şi petrolişti din februa
rie 1933, insurecţia naţională antifascistă din 23 August 1944 au reliefat 
deosebit de pregnant puterea solidarităţii de clasă, a hotăriirii şi curajului 
revoluţionar al proletariatului român condus de partidul oomuOJist. 

La .lecţiile de istorie privind orînduirea socialistă, se demonstrează 
elevilor că prin făurirea societăţii în care dispare exploatarea, asuprirea şi 
întregul cortegiu al relaţiilor inumane, devine /1osibilă dezvoltarea multilate
rală a tuturor oamenilor. Făurirea economiei socialiste .constituie baza obie.::
tivă a unor noi raporturi de conduită umană, a eticii comuniste. Analiza 
procesului istoric care a dus la victoria orînduirii socialiste în România 
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permite profesorului ·să releve că lupta maselor, sub conducerea Partidului 
Comunist Român, a dus nu numai la o strălucită victo~ie politică, dar şi 
la o eră nouă în viaţa spirituală a .poporului nostru. 

Istoria ocupă un loc important între ştiinţde umaniste prin posibili
tăţile pe care le 0.feră 'În formarea la elevi a atitudinii de respect şi preţuire 
faţă ·de valorile umane şi a spiritului de solidaritate cu cei care luptă pen
tru progiies şi libertate socială şi naţională. Istoria contribuie mult la edu
carea tineretului în spiritul înţeleger~i reciproce, al pă6i şi prieteniei între 
popoare. Astfd educat, tineretul patriei noastre este un hotărît adversar al 
spiritului militarist. revanşard şi revizionist. Lărgind orizontul cunoaşterii 
prin studierea istoriei popoarelor care s-au ridicat la o viaţă independentă 
în ultimele decenii, demonstrăm elevilor ·că oamenii de toate rasele au po
sibilităţi proprii de dezvoltare, că prog.resul social şi cultural nu mai consti
tuie un apanaj al metropolelor. Aşadar, o latură esentială a conţinutului 

-educativ al studierii istoriei în şcoala de cultură generală o reprezintă legă
tura sa indisoluhilă cu viaţa, cu contemporaneitatea. Studiul i5toriei lăr
geşte considerabil experienţa de viată a elevii.or, constituie un imbold .spre 
muncă şi r·ealizări, un ternei de încredere în viitor, În pos.ibi.Iităţile nelimi
tate ale .cunoaşterii şi activităţii omeneşti. 

Elementul central în conţinutul educativ .al istoriei este însă educatia 
patriotică ; iar principala tribună, de la care se afirmă şi se propagă valoa
rea istoriei. de la care se cultivă patriotismul noilor gene.raţii, este şcoala. 
Lectia .de :istorie şi în special lecţia de istiorie a patriei trebuie să instruiască 
şi să convingă. l.n şcoală şi prin şcoală, tinerii trebuie să ajung la acea 
„întclegere afectivă" a istoriei, „care nu e numai ştiinţă, ci şi suflul patrio
tic care ne aprinde voinţa şi ne încălzeşte neîncetat idealul de mai bine" 11 • 

Ridicat la creaţia conştientă a istoriei prezente şi vi·itoare, poporul nostru 
I rebuic să-şi cunoască trecutul, pentru ca, aşa cum sipunea Miron Costin. 
din .. acele trecute vremi să pricepem cele viitoare". Istoria naţională înde
plineşte funcţia de „mare avuţie spirituală a naţiunii" 12 şi tineretul trebuie 
să înveţe să o preţuiască. 

Istoria noastră naţională este plină d·e fapte mă.rcte. care demons
trează că poporul nostru a fost mereu. de-a lungul veacurilor, „un puter.ni.c 
factor de progres şi civilizaţie În această parte a lumii, aducîndu-şi con
tribuţia la tezaurul creaţiei materiale şi spirituale a popoarielor, la înflo
rirea geniului uman· 1 ~. Tineretul trebuie în primul nînd să ştie acest lucru, 
să învete apoi a-l preţui, să fie mîndru de moştenirea pe ·care a primit-o şi să 
fie hotărit să o transmită cu cins~e generaţiilor care vor veni. De asemenea, 
tineretul trebuie învăţat să preţuiască şi să revendice fără ostentaţie focul 
pe care poporul nostru l-a avut şi îl are în istoria şi în civilizaţia omenim. 

11 Dumitru Popescu, Amplitudinea memoriei, „Scînteia", 21 şi 22 octom
brie 1967. 

I! Ibidem. 
13 N i co I a e Ce au ş e s cu, Partidul Comunist Româ11 - continuator al lufJtei 

revolutionan şi democratice a poporului român. al tradiţiilor mişcării muncitoreşti socia
.listc din România, Ed. Politică, Bucureşti, 1966. p. 10. 
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Ne putem miÎndri cu marea vechime a civilizaţiei şi culturii de pe terito
riul patriei noastre, cu faptul că poporul nostru aici, pe acest teritoriu, s-a 
născut şi .s-a afirmat, că aici a dat lumii eroi car·e au apăriat şi alte popoare 
~i meleaguri, că aici s-au plămădit şi s-aiu născut şi balada Mioriţei, şi 
comor.ile de artă medievală de }ia Argeş, Putna sau Voroneţ, şi creaţiile 
lui Enescu sau BI1încuşi, care fac parte din capodoperele culturii universale. 

Un rol deosebit de important in educarea tineretului 1în spiritul uma
nismului îl au capitolele de istorie a culturii Istoria îi ajută pe elevi să 
cunoască trăsăturile generiale ale culturii umane, precum şi ceea ce este 
specif~c fiecărui popor :într-o •epocă istori.că ·determinată. De asemenea, isto
r.ia ilustrează faptul că progresul cultural al umanităţii este ~i un rezultat 
al vastei circulaţii ·În timp şi spaţiu a valorilor materi1ale şi de idei. Astfel, 
spre exemplificare, la lecţiile despre înfl.orir.ea cultur.ii greceşti, elevii în
vaţă că aceasta este o ·s;inteză creatoare şi originală a culturii lumii vechi 
din bazinul răsăritean al Mă.rii Mediterane şi din Ori1ent. La lecţiile urmă
toare privind evoluţia culturii universale, se relevă ideea că romanii au 
preluat şi au îmbogăţit cultura greacă, tra.nsmiţînd-o lumii moderne prin 
intermediul culturii arabe, bizantine şi a altor popoare. Cunoştinţele despre 
Invenţii şi marile descoperiri geografice îi fac pe elevi să înţeleagă că 
circulaţia valorilor culturale ale umani!tăţii se •extinde din Asia, Euriopa şi 
Africa de Nord spre celelalte continente, precum şi faptul că valorile cul
turale ale popoa.rdor descoperite .de europeni au intrat iÎn tezaurul culturii 
universale, ducind la o sinteză superioară .a acesteia În epoca modennă. Pro
grama şi manualul de istorie modernă şi contemporană ilustrează în mod 
deosebit prezenţa id·eilor umaniste .in ideologia progresistă din timpul .re
voluţiilor burgheze şi mai .reliefat în lecţiile privind formarea şi dezvol
tarea clasei muncitoare, lupta acesteia pentru făurirea unei noi onînduiri 
in carie să triumfe umanismul .sociali,st. 

Capitolele de istoric a culturii au o maf1e valoare instructivă pent'.i..I 
cultura generală a elevilor şi o mare valoare educativă pentru formarea 
pers<m~lităţii lor în spiritul umanismului. în plus, lecţiile cu acest conţin11t 
sînt spectaculoase, interesante, pot fi uşor colorate şi făcute atractive prin 
bogatul .material ilustrativ care se poate fol'Osi. Dar, <În ceea ce priveşte 
capitolele de istiori1e a culturii, profesorii de istorie se izbesc ·de unele g.reu
'căţi. O primă greutate ~ste .faptul că programele analitice şi manualele 
de istGric dozează în ohip paradoxal numărul ide o.re acordat istoriei culturii. 
Şi anume, numărul orelor destinate dezvoltăr.ii culturii scaide pe măsură ce 
ne apropiem de timpurile modeme şi de contemporaneitate. De asemenea, 
acest număr ·de ore, mai mare la clasele mici, scade, în loc să crească, spre 
sfîrşitul şcolii generale, ca şi spre smrşitul liceului. 

în cadrul isto-riei antice, la clasa a IX-a, sînt prevăzute 8 ore de isto
rie a culturii. Astfel, se fac ore speciale pentru cultura egipteană, cultura 
asiro-bahiloneană, cultura cretană şi miceniană, trei ore pentru cultura 
greacă ~i cultura elenistică şi două orc pentru cultura romană. In aif ară de 
acestea, sînt prevăzute capitole destul de însemnate pentru cultura Orien
tului antic (Fenicia, ·Palestina, Persia, India, China). Dacă ţinem seama şi 
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de l1ecţiile de sinteză care prives<: cultura antichităţii şi pe care fără îndo
ială că le fac majoritatea profesorilor, putem să afirmăm că din numărul 
de aproximativ 60 de ore ·de istorie din cursul clasei a IX-a, cel puţin 10 
ore sînt 1destinate problemelor de istorie a culturii în general şi a artelor 
în special. 

Din păcate, chiar din anul următor, mcep privaţiunile şi economia 
şi lecţiile de istorie a culturii ajung să fie potrivite, ca 'Într-un biet pat al 
lui Procust, mereu mai mic decît trebuie, în ca1ie nu mai pot încăpea decît 
amputate şi schiloade. Programa analitică de istorie medie a clasei a X-a 
rezervă numai 5 ore pentru dezvoltarea culturii, dintre ca.re o singură oră 
este destinată Renaşterii artistice în întreaga Europă. În aceste condiţii, cu 
greu se pot aprofunda problemele esenţiale şi lecţia nu poate fi în general 
decît o enumerare de nume şi de opere. 

La clasa a XI-a, la istoria modernă şi contemporană, se menţine acest 
rapon invers proporţional între dezvoltarea culturii şi importanţa acor
dată fo programă şi manual lecţiilor de istorie a culturii. În total sînt 
pr·evăzute 4 ore pentru aceste lecţii, în care se voJiheşte mai 1ales despre 
dezvolta.rea ştiinţei şi a tehnicii şi foarte puţin despre dezvoltarea litera
tur.ii şi a artelor plastice. De exemplu, în lecţia despre dezvoltarea culturii 
universale în secolele XVII-XVIII - în manualul de istorie modernă şi 
contemporană -, dezvoltarea artelor plastice şi a muzicii este prezentată în 
cca 15 rînduri. Iar pentru perioada li89-1871 tot cam 15 11înduri, de 
data aceasta numai pentru artele plastice. în aceste rînduri sînt pomenite 
numele lui David, Delacroix, Goya, Daumier şi Rude. Dar acestea sînt 
trecute alături de alte aproximativ 60 de nume de mari creatori de cultură 
din această perioadă. La care să te opreşti mai mult, într-o oră, dint11e aceşti 
peste 60 de reprezentanţi ai culturii, cînd printre ei figurează, în afară de 
cei arătaţi mai sus. nume ca acestea : Ampere, Darwin, Humboldt, Byron, 
Lcopardi. Hcine. Victor Hugo, Stendhal, Balzac, Dickens, Jules Michelet, 
Leopold Ranke. Beethoven, Wagner, Chopin, Kant, Hegel, Marx, Engels ! 

În ceea ce priveşte istoria României, care s-a predat pînă acum la clasa 
a XI-a. aceleaşi capitole stufoase de istorie a culturii, predate într-o singură 
oră. În care dezvoltarea artelor plastice ocupă un loc extrem de redus. în 
cîteva rînduri doar se vorbeşte despre bisericile lui Ştefan cel Mare sau 
despre stilul brîncovenesc, iar pictura şi sculptura românească, încep.înd 
din secolul al XIX-iea, sînt prezentate, ca şi la istoria universală, tot prin
tr-o simplă înşirare de nume de artişti şi de opere. 

La clasele mari, şi mai ales la clasele a X-a şi a XI-a, o rezolvare 
a acestei probleme numai prin iniţiativa prof esor.ilor de istorie este impo
sibilă, deoarece la aceste clase programele şi manualele se menţin incărcate 
faţă de numărul de ore prevăzute, încît o extindel'e a capitolelo~ de istorie 
a culturii nu este cu putinţă. Mai mult decît aliÎt, deoarece aceste capitole 
nu s-au cerut la examenul de bacalaureat şi nici la concursur.ile de admi
tere în fovăţămîntul superior, pro.f eso.rii de istorie vitregesc adesea aceste 
capitole, pentru a putea adfoci problemele social-economice şi politice. 

https://biblioteca-digitala.ro



9 CONTRIBUŢIA ISTORIEI LA EDUCAREA ELEVILOR IN SPIRITUL UMANISMULU. 22 

1n afară de această greutate, care se resimte în slaba pregătire a ab
solvenţilor de liceu in domeniul culturii umaniste, analiza conţinutului actua
lelor programe işi manuale de istorie reliefează .şi faptul că nu există o diif e
renţiere calitativă mai accentuată între istoria universală predată .în şcoala 
generală şi cea predată la liceu. Actualmente difere.nţierea există mai ales 
în ceea ce 1priveşte cantitatea de date şi de fapte ce se adaugă în progra
mele şi manualele claselor IX-XI. Menţinerea aceleiaşi structuri a mate
riei, mergînd pînă la redarea în manuale a atelor~i capitole, subcapitole 
şi paragraif e, pînă şi la forma în care sînt prezentate, aproape cu acel~i stil 
şi aoelaşi mod de ilustrare a manualelor, nu poate contribui surficient la 
adîncirea înţdegerii proceselor istorice, la realizarea unui orizont mai larg 
priyitor la progresul omenirii. De fapt, manualele de şcoală generală sînt 
rezumatul celor corespunzăţoare de la liceu, sau, ceea ce este acel~i lucru, 
manualele de liceu sÎint cele de şcoală generală, puţin amplificate. Aceasta 
contribuie în oarecare măsură la scăderea interesului devilor din clasele 
superioare faţă de studiul ist·ori·ei, mai ales că examenul de bacalaureat şi 
concursul de admitere în învăţămîntul superior le îndreaptă atenţia si 
preocupările către disciplinele .de bază ale învăţăm1ntului realist. 

O altă greutate, de care se izbesc majoritatea prOlf esor.i.lor care pre
dau discipline umaniste şi din care rezultă, credem, o pregătire mediocră 
a absolvenţilor şcolii de cultură generală, este aceea a locului pe care îl 
ocupă aceste discipline în planurile de învăţămînt. Acestea repartizează 
în general just ol'ele la diferitele obiecte de studiu. Totuşi, rponderea unor 
discipline ca matematica şi fizica este mult mai mare deaît s-ar părea la 
prima vedere. Din cauza aceasta, •şcoala de cultură generală încebează de a 
mai fi ceea ce o arată numele. La matematică, la secţia reală, la carie merg 
majoritatea elevilor buni - secţiile umaniste formîndu-se adesea din elevii 
mai slabi - se ajunge aproape la o specializare timpurie. Şi aceasta, bine
înţelies, în dauna culturii generale. Pentru a-şi putea însuşi materialul mult, 
vast şi dificil ·de la matematică, fizică şi chimie, devii din ultimele clase 
consumă cea mai mare parte din timp şi ·din puterea lor de muncă - ade
sea au nev·oie şi de un ajutor suplimentar - şi le rămîne prea puţin de dat 
disciplinelor umaniste. Presaţi şi de faptul că matematica şi fizica sînt 
mate.rii de concurs la toate facultăţile cu profil tehnic, majoritatea elevilor 
trec cu prea marie grabă şi uşurinţă peste celelalte obi1ecte, la care sie mul
ţumesc cu un studiu superficial şi cu note mediocre. Şi ac·easta dhiar în 
dauna viitoarei lor specializări. Pentru că, aşa cum se subliniază mereu mai 
mult, stricta •specializare, fără un înalt grad de cultură gene.ra.lă, înseamnă 
o Emitare gravă, o condamnare la unilateralitate, la sterilitate. Şi cultura 
generală o dau ,în primul dnd materiile umanistice. Şi, de fapt, acesta este 
rostul şcolii de cultură generală, specializa.rea urmînd să se facă în învătă
mîntul super.iar. 

Se impune deci o mai atentă studiere a planurilor de învăţămînt, 
a programelor analitice şi a manualelor, o discutare largă a lor după un 
oarecare timp de experimentare şi eventual unele înnoiri care să uşureze 
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profesorilor sarcina de a realiza, prin priedarea obiectelor umaniste, o parte 
însemnată a instruirii şi educării elevil-0r în spiritul umaniismului. 

Pentru că, într-adevăr, această cultură umanistă şi această educare 
în sens umanist a generaţiilor nu se pot realiza decît .prin intervenţia 
activă, competentă .şi metodică a profesorului. De aceea, mai ales fo această 
privinţă îşi păstrează întreaga actualitate vechiul adagiu : „Atît valorează 
şcoala, cit valorează profesorul~. 

într-adevăr, riealizarea educaţiei umaniste a devilot pr:in 1stud.iul isto
riei depinde ânainte de toate de personalitatea profeso:rului, deoarece nu fap
tele istorice prin ele însele, ci lwnina în care s.înt prezentate şi rezonanţa 
lor ,în totalitatea sufletească a elevilor pot duce la· integrarea semnificaţiei 
lor umaniste Îln conştiinţa acestora, pentru a le modela 1sufletul şi a l~ 
orienta manifestările şi activitatea. De aceea se cere profesorului de istorie 
nu numai o oit mai deplină pregătire profesională, iÎn sensul cunoaşterii 
în adîncime a istoriei omenirii în toate etapele şi 1în toate compartimentele 
ei, dar şi o formaţie umanistă care <Să-:i îngăduie a-şi îndeplini sa.rcina 
de educator pe linia formării devilor 1n spiritul umanismului socialist. O 
constatare des făcută este puternica atracţie pe care o exercită asupra ele
vilor studiul istoriei atunci oînd profesorul ştie să Ie ,fofăţişeze în ahip plas
tic fenomenele istori<:e ; de aici, însă decurge pentru acesta necesitatea unei 
intense pregătiri profesional1e, care să-i îngăduie o perspectivă cuprinză
toare a vieţii omeneşti şi o înţelegere adecvată a fenomenului istoric. 

Dar simpla pregătire profesională nu ajunge: poate fi cineva un 
erudit şi un bun profesor în sensul unui priceput transmiţător de cunoştinţe, 
dar să-i lipsească 1Într-o mai mare sau mai mică măsură •Structura um<!
nistă ; cum va putea un asemenea profesor să formeze pe elevi în spiritul 
umanismului ? Fără a fi tu 1nsuţi receptiv la marile valori ale umanismulu:. 
nu poţi crea receptivitatea în sufletele tinerilor pent.ru aceste valori, deoa
rece fără convingere nu poti crea convingere. De aceea •se impune ca pro
fesorul să aibă o pI"egătire şi în această dinecţie, deoaflece numai ·o adevă
rată personalitate didactică, stăpînă pe specialitatea ei, da.r dotată în acelaşi 
timp cu un larg orizont cultural, care să-i ·Îngă:duie o iÎnţelegere multila
terală a valorilor umaniste şi cu căldura vocaţiei de educator, poate sădi 
în sufletul tineretului aceste valori, conduoÎln'du-1 pe nesimţite spre acea 
armonie interioară ce caracterizează personalitatea. 

Pentru a educa pe devi în spiritul umanismului se cere ca profesorul 
de istorie să fie el însuşi un umanist, adică un om care şi-a 1nsuşit -0rganic 
marile valori ale umanismului, aşa încît să fie receptiv la orice aspect al lor 
şi capabil să le redea, cu elan comunicativ, în toată varietatea aspectelor 
lor. Dar pentru aceasta trebuie să primească şi d o pregătire specială în 
această direcţie, care să-i dea şi conştiinţa însemnătăţii şi necesităţii acestui 
aspect educativ. Pe această linie se cere profesorului de istorie deplina cu
noastere a tuturor momentelor istorice în care sînt întrupate marile valori 
ale umanismului, cu toate limitările impuse de odnduirea respectivă, dar şi 
cu toate elementele de progres social pe care le implică, pentru a le folosi 
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în chip .eficient la .lecţiile de istorie, cărora le va imprima ooloratura edu
cativă urmări tă. 

ln acelaşi timp, pentru a-i introduce pe elevi în înţelesurile supe
rioare al1e valor.ilor wnaniste în deosebitele momente ale dezvoltării isto
rice, el trebuie să posede într-un grad înalt simţul istoric, adică acea capa
citate de a înţelege şi a reda un fenomen istoric aşa cum el a apărut con
temporanilor, precum şi o mare putere de /1lastici::are. care să transforme 
în înfăptu.ir.i vii şi în acţiuni trăite, faptele şi datele, adesea seci şi abstracte 
ale manualului, făoîndu-i pe elevi să retrăiască ,evenimentele cu o intuiţie 
apropiată de aceea a martorilor oculari. Dar, mai presus de toate, profeso
rul trebuie să creeze şi să întreţină acea atmosferă istorică necesară valo
rificării În sens umanist a conţinutului lecţiilor, atmosf.eră al cărei .izvor 
principal :îl constituie sufletul şi cuvîntul lui. 

Pentru reuşita educaţiei umaniste se impune însă ca prof es·orul de 
istorie să nu uite nici un moment că nu poate fi vorba de o !Însuşire a valo
rilor umaniste altfel decît sub forma adaptării lor la nevnile sur.leteşti ale 
elevilor societăţii noastre contemporane. Acelaşi i.deal umanist s·e modifică 
sub influenţa nevoilor societăţii căreia i se adresează, aşa încît înfăţişarea 
lui trebuie aonsiderată în perspectivă istorică, ad.ică ţinînd s·eama de notele 
lui specifice timpurilor în care a apărut, de mentalitatea oamenila.r cărora 
se adresa şi, deci, de limitele care în mod firesc i se impuneau. Pentru că 
numai astfel se poate înţelege atît conţinutul mai bogat şi de o mai mare 
aidiînciime al umanismului, oît ·şi îmbogăţirea şi a<liîncirea lui ca răsipuns la 
nevoile noii societăţi socialiste. Dar, în acela:şi timp, această :înţelegere nu 
se poate realiza uşor şi convingător decît prin reliief area diferenţei.or cali
tăţii superi<>are între momentele istorice ale aoeluiaşi iideal umanist. Lu 
în acest mod se ,întăreşte şi convingerea elevilor cu privirie la perfectibili
tatea personalităţii umane, deoarece ·dezvăluirea conţinutului specific al uma
nismului în deosebitele lui momente istorice arată că idealul omului desă
vîr.şit variază fo decursul dezvoltării istorice şi că nu există un ti'P etern 
de desăViÎrşire umană, ci numai unul faţă de un mediu social dat. 

Din aceste oîteva consideraţii rezultă, credem, abît rolul pe care îl 
µoate juca ,profesorul de istorie În educarea eleYilor 1În spiritul umanismu
lui, cît şi măiestria şi tactul oe i se cer 1în ating·erea acestui ţd. Pentru că 
educaţia .în spiritul umanismului trebuie înfăptuită fără ostentaţie şi fără 
predici moralizatoare, făcînd - .cu acea discreţie care nu trezeşte nici 
suspiciunea, nici jena, nici impotrivirea - să reiasă din însăşi desfăşu
rarea procesului istoric acde aspecte a căro.r rezonanţă în totalitatea sufle
tească a elevi:Jor să ,determine în chip spontan adeziunea lor 1a valorile 
umanismului, care să devină astfel parte integrantă a personalităţii 1'or. 
De aceea, rolul principal în acest proces educativ îl joacă sugestia ; ade
vărata măieskie a profesorului de istorie în această privinţă constă ~o cm ai 
în a sugera, fără a lăsa pe elevi să bănuiască intentia educativă ce se 
ascunde în spatele acestei sugestii. P1entru că În aceaslă acţiune educativă 
profesorul se loveşte de influenţele numeroase pe care mediul social încon
jură~or le exercită asupra elevilor, mediu care -i.desea este .receptiv fată de 
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valorile sau pseudovalorile momentane şi deci trecătoane şi mai cu deose
bi.re modei. De aceea chiar şi atunci oînd promovează anumite valori, acest 
mediu social care îl înconjură pe elev, nepreocupîndu-se de explicitatea 
acestor valori, lasă acţiunea de discriminare pe seama tineretului, ceea ce 
duce fie la supraestimapea unor note neesenţiale, fie la aprecierea lllnor 
aspecte cu efecte negative, cum sînt unele spectacole sau unele prejude·;ăţi 
de întinsă circulaţie, care determină adoptarea .unei ierarhii a valorilor 
complet răsturnată. 

Şi atunci, ţinînd seama de rolul pe care profesorul de istorie este 
chemat să-l joace în formarea educaţiei umaniste a elevilor, se r.idică în 
faţa noastră, în toată g.ravitatea ei, problema pregăti.rii profesorilor în 
această dir·ecţi1 e, pentru că de această pregătire depinde În _bună măsură 
formaţia generaţiilor următoare. O dată cu ea s·e ridică şi întrebarea : ce 
urmăreşte şcoala ? Să fonn,eze specialişti timpurii ori oameni cu o bogată 
cultură generală, de o puternică coloratură umanistă, care să facă din ei 
membri deplin integraţi societăţii noastre socialiste, pentru care marile 
valori ale umanismului socialist să constituie principii călăuzitoare? Şi 
cum e greu de crezut că ar putea răspunde cineva afirmînd prima alter
nativă, urmează că pregătil'ea profesorilor pentru această misiune, a:ceea a 
educării elevilor în spiritul umanismului, trebuie considerată ca una din 
sarcinile imediate ale instituţiilor cărora le revine această !Îndatorire. 

Iată de ce se impune ca atît în universitate, cît şi În institutele ipeda
gogice superioare să se treacă la o restructurare a predării istoriei generale 
din perspectiva umanistă, cu accentuarea marilor valori ale idealului uma
nist în dezvoltarea lor istorică şi cu indicarea căilor de .transformare a lor 
în pîrghii .ale educaţiei umaniste a elevilor. În felul acesta, atît centrarea 
învăţămîntului istoriei pe marile principii ale umanismului socialist, oît şi 
desfăşurarea lecţiilor cu preocuparea continuă faţă de ·formarea în spirit 
umanist a elevilor, vod deveni realităţi şi vor spori în chip simţitor efectul 
educativ al istoriei. 
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